



国内唯一自创办以来未曾中断办学的会计学学科

厦大会计学科喜庆百岁生日



厦大会计专业校友返校，庆祝会计学100岁生日。(本报记者 林晓峰 摄)

本报讯(记者 余坤 通讯员 谢晨馨) 厦门大学会计学100岁了!它被认为是中国会计理论研究教育的重镇之一,还是国内唯一自创办以来未曾中断办学的会计学学科。

昨天,厦门大学会计学百年回眸与共创一流大会在厦大建南大会堂举行。

厦大会计学科起源于厦门大学建校初期的商学院,1924年,厦大成立会计学系,自创办以来从未中断过办学。

昨天,中国会计学会、中国审计学会,上海财经大学等兄弟院校代表,以及2000多名系友返校参加大会。厦大校长张宗益说,厦大会计学科是学校的重要优势学科和支柱学科之一,底蕴深厚、特色鲜明。在上海财经大学、中国人民大学代表

祝贺发言后,北京大学陆正飞教授说,他俩代表的是我国改革开放以来会计学界的“第一世界”,向另外一个“第一世界”表示祝贺。在大家的笑声中,陆正飞说,厦大会计学科始终走在全国会计学科第一方阵的最前列,为我国经济建设和社会发展做出引人瞩目的贡献。

在国内会计学界,还有“厦门大学会计学派”之说,这主要来自厦大葛家澍教授、余绪缨教授和常勤教授“三巨头”的贡献,他们在建立具有中国特色的会计理论体系领域做了许多开创性的工作,使得“厦门大学会计学派”得以确立。

昨天会议还说,在新时代,厦大会计学科继续前进——会计学和管理学专业入选教育部本科国家一流专业,会计学系通过

AACSB会计项目独立认证,承担国家和地方委托的会计理论与实践系列重大研究课题,成为国家会计决策咨询的重要力量。

厦大会计学系在2020年通过的AACSB会计项目独立认证,是国内综合性大学的第一个(含财经院校在内的第二个)。通过AACSB会计项目独立认证是优秀会计教育的重要标志——AACSB的认证制度严格,全世界仅有5%的商学院取得这项精英认证。

校方说,百年来,厦大会计学科先后为国家和社会输送了近2万名会计领域的优秀校友和人才。

昨天,厦门大学会计学系还举行了学术研讨会、系友论坛和系友文艺汇演等系列活动。

五缘大桥和天圆大桥完成除湿系统维护 大桥“呼吸”更通畅

本报讯(记者 林秋圣 通讯员 吴叶彬)记者从市交通局桥隧中心获悉,五缘大桥和天圆大桥于近日完成今年第一季度的维护保养工作,大桥“呼吸”更通畅了。

五缘大桥和天圆大桥位于五缘湾入海口,五缘大桥为钢结构提篮系杆拱桥,天圆大桥为钢管拱桥,桥梁主要受力结构均为钢结构。

市交通局桥隧中心介绍,两座桥梁长期处于高湿度、高盐度的海洋环境中,桥梁钢结构容易腐蚀生锈,影响大桥的使用寿命。据了解,当环境温度小于50%时,能够有效降低钢结构的腐蚀速度,因此市交通局桥隧中心在五缘大桥和天圆大桥箱梁及拱圈内,安装了18台除湿设备。

为提高桥梁使用年限,市交通局桥隧中心日常开展除湿系统维护。该中心相关工作人员表示,除湿设备对大桥进行除湿干燥保护,利用干燥的空气在箱梁内不断循环,防止钢架腐蚀,“通过控制与钢材接触空气的相对湿度来控制钢材的腐蚀速度,可以对大桥起到很好的保护作用。”

五缘大桥和天圆大桥经过除湿系统维护后,有效控制了桥梁钢结构的腐蚀生锈速度,提高桥梁的使用年限,促进大桥绿色长效养护,也使市民行车更加安全通畅。

我市持续推动“高效办成一件事”集成服务改革 “社会团体换届一件事”已办126件

本报讯(记者 翁华鸿 通讯员 郑美华)社会团体换届需要办理换届变更备案相关手续,申请人只需要在一个窗口一次性提交材料就能办好相关事项。去年8月1日我市“社会团体换届一件事”套餐上线以来,截至目前,该套餐已受理办件126件,联办子事项405件。

在市民政局驻市政务服务中心窗口,工作人员为厦门某协会曾先生办理协会换届变更手续。只花了半小时不到就领到新证书。

据悉,“社会团体换届一件事”是市民政局推出的便民服务。此项服务包含社会团体变更名称、变更法定代表人、变更业务主管单位、变更住所、变更业务范围、修改章程、负责人备案、证书补办等8种办理情形,申请人可根据实际情况选择多种情形同时办理,大幅度提高办事效率。

市民政局相关负责人介绍,该局将继续围绕为民服务“高效办成一件事”,整合已有行政审批业务,统筹推进“一件事”集成套餐服务,推动政务服务跨地区通办、完善“五级十五同”审批服务、深化电子证照应用,优化营商环境。

漳州云霄

向东渠事迹数字馆正式上线

系全省首个以展示农业文化为主题的数字馆

本报漳州讯(特派记者 黄树金)近日,具有“江南红旗渠”美誉的省级农业文化遗产——漳州市云霄县向东渠事迹数字馆正式上线,图文并茂、内容丰富、资料翔实,这是全省首个以展示农业文化为主题的数字馆。参观者可以通过电脑设备与移动端访问数字馆。

云霄县向东渠事迹数字馆借助全景VR等数字化手段,对向东渠现有的实物、文字、图片、视频进行数字化处理,生动直观地再现“勇于担当、团结协作、攻坚克难、开拓创新”的向东渠先进事迹。数字馆包括栏目区、简介、导览、视频、图片等五个部分,其中,栏目区开设全景水渠、展厅VR、历史资料、精神内涵、时代价值、今日云霄、资讯动态共七个子栏目。数字馆将与向东渠事迹教育实践基地等联动,形成线上体验、线下实践的学习新模式,实现从单一到多元的转变。数字馆入驻县委党校研究教学平台,专家学者、教师学生可在平台上进行学术交流。

据悉,云霄县将通过向东渠事迹馆创建全省机关主题党日活基地、省级廉洁文化示范基地,进一步挖掘向东渠建设利用的史实资料,把向东渠的故事讲好,进一步打响“向东渠”品牌,努力打造全省乃至全国有知名度、有影响力的特色教育基地。

点击

学术重镇 学界泰斗众多 研究自成一派

昨天,与会者重提以葛家澍教授、余绪缨教授和常勤教授为代表的厦大会计学科,对会计理论研究做出的厦大贡献,譬如说,葛家澍提出的“必须替借贷记账法恢复名誉”,对我国会计学起到了思想破冰的巨大历史推动作用,被公认为“打响会计学拨乱反正的第一炮”。

余绪缨与葛家澍引进、拓展和完善了“会计信息系统”,使之成为对会计本质认识的主流观点之一。余绪缨的中国特色的管理会计理论与方法体系,让厦大会计学科在管理会计领域的研究引领了我国学术界。葛家澍关于“财务会计概念框架与会计准则问题”的系列研究,兼具理论与政策价值,促进了我国会计准则体系的完善。常勤是新中国会计摆脱苏联(联)东(欧)会计模式、和国际接轨的先行者之一。

独领风骚 厦大会计学科 获多个全国第一

一直以来,在会计学界,厦门大学会计学科处于“第一世界”梯队,获得多个全国第一。

1987年,厦大会计学科成为我国第一批国家重点学科;

2001年在第二次国家重点学科评审中,厦大会计学科以满分的成绩再次被评为国家重点学科,名列中国会计学第一名;

厦大会计学科是当时的国家教委首批批准的博士学位、硕士学位授予单位,培养了新中国第一位经济学(会计学)博士、第一位管理会计学博士、第一位会计学女博士、第一位会计学博士后。

超级有爱 会计系系友 捐建大楼设基金

三年前,厦大1986级会计专业1班朱益民、徐华东、崔立澜三名班同学,向厦门大学捐赠一亿元,设立“冠亚厦大会计学系发展基金标志性教学与科研成果奖励”,用于厦大会计学科发展。昨天,这一基金举行颁奖。

朱益民昨天说,正是因为母系的地位和成就,才让我们一直在享受厦大会计这块金字招牌的红利。

昨天的大会揭秘,厦大校园中一些大楼,也是厦大会计系系友捐建,例如,厦大思明校区主楼——颂恩楼,是1944级系友丁政曾、蔡悦诗伉俪捐建,他们还捐建厦大建文楼;厦大“王清明”游泳馆,是厦大会计系1974级系友王少华捐建。

厦门大学会计学科百年回眸与共创一流大会昨日举行,2000多名系友返校庆生

量身打造校园快递服务 容纳日均两万多快件

厦大翔安校区快递服务中心昨落成投用,厦门大学后勤集团有效打通校园物流多向渠道,为师生增加更多便利

本报记者 陈敏 通讯员 李哲雯

在如今网购普及的时代背景下,高校快递管理面临着包裹数量激增、校园安全隐患增加等多重挑战。为提升校园安全保障水平和师生生活便利度,在厦门大学迎来建校103周年之际,由厦门大学后勤集团出资建设的厦门大学翔安校区快递服务中心(以下简称“快递服务中心”)于4月5日顺利落成并启用,以崭新面貌和一站式服务,给师生带来全新快递物流体验,解决校园快递“最后一公里”难题。



快递服务中心宽敞明亮,分区合理,给师生带来极大便利。(本组图/李哲雯 摄)



快递服务中心以崭新面貌和一站式服务,给师生带来全新快递物流体验。

1个中心+2个自助点 收寄快递更便捷

据悉,快递服务中心设立在厦大翔安校区中部,占地超2000平方米,采用独特的悬浮快递盒设计,现代感十足的外观下,彩钢玻璃顶棚上“i♥XMU”(我爱厦大)字样格外醒目。透过玻璃幕墙,可清晰地看到室内宽敞明亮的空间和排放整齐的快递架,成为一道亮丽风景线。

“快递服务中心提供一站式快

递寄取件服务,可容纳日均2万多件快递,能满足毕业季、开学季、电商季等件量激增时段的存取空间需求。”据厦门大学后勤集团有关负责人介绍,丰庭、芙蓉两个学生集中生活区还布设了两个全新升级的智能快递柜,满足师生24小时取件需求,容量和点位的布置基本确保了校区内快递服务的全面覆盖。

2 数智化提档升级 智慧管理有保障

数智化是厦门大学后勤集团建立快递服务中心的另一大亮点。

如今,厦大翔安校区师生在快递服务中心取件快递可享受极大便利——建筑物平台与学校快递微信服务号进行身份绑定后,即可轻松接收取件信息;入口闸机与身份码联动,实现入库取件人员身份快速识别与记录;货架摆放经过精心设计,动线流畅,有效避免高峰期排队现象,应急疏

散更为畅通;配备先进的智慧管理设施及系统,全方位全天候监控,确保快递安全可追溯。

此外,为了践行绿色环保理念,厦门大学后勤集团还在快递服务中心配备了资源智能回收站,师生拆解快递后,将可回收物投至对应的投口,设备自动称重获得相应积分,积分可抵扣寄件费用或其他配套服务,鼓励师生积极参与快递包装的回收利用。

3 凝聚温暖与关怀 打造服务新体验

记者了解到,快递服务中心设立了快递服务团队,能更快速响应师生需求,灵活调整服务内容和服务方式。

其中,为了让师生在收寄快递时感受到更多温暖与关怀,展现厦大校园文化,厦门大学后勤集团在快递服务中心设置便民服务区,提供自助打印服务和雨伞、平板车、急救药品、针线包等便民物资;设置文化展示区,展示学校历史和特色,让每一次取件、每一次寄

送,都成为一次文化的传递,一次知识的分享。同时,厦门大学后勤集团还加强对校外快递企业车辆及人员进校的管控,以及从业人员培训管理,确保服务质量和安全性。

厦门大学后勤集团有关负责人表示:“快递服务中心将以师生为重,维护校园正常教学生活秩序,为学校加快建设中国高等教育东南中心,与时俱进建设一流大学贡献力量。”